

2022年4月19日
星期二
农历壬寅年三月十九
今日4版 第7819期



ANHUI WORKERS' DAILY
安徽省总工会主管主办
安徽工人日报社出版



求实 写真
匡正 布新



合肥：开展全市突发疫情应急处置实战演练

4月17日，合肥市庐阳区杏林街道丽都社区庐州意库文创园，参加演练的庐州意库支部党员志愿者在公共区域演练消毒作业。
当日，合肥市在全市各县（市）区、开发区启动了突发疫情应急处置实战演练，模拟全市出现点多、面广、散发核酸检测阳性人员，参照真实场景，从区域静态管理、区域核酸检测、阳性结果处置、生活物资保障等方面开展演练。
方好/摄

“三心”服务职工 战“疫”更有信心决心

——淮北矿业集团涡选厂封闭管理期间关怀职工小记

面对近期国内复杂严峻的疫情防控形势，为切实保障职工生命健康，淮北矿业集团涡选厂自3月底开始实行封闭式管理，进一步强化防疫措施，切实筑牢阻断疫情的坚实防线。

与此同时，该厂各个单位也纷纷行动起来，除了常规的测温、消杀等防控措施，还从职工的实际需求出发，在生活上、心理上予以关怀，让职工舒心、开心、称心，战“疫”更有信心、决心。

舌尖美味花样多 职工吃得更舒心

“猪蹄猪耳猪头肉，羊蹄羊排羊脊骨，素拼蒸菜藤椒鸭，让我怎么吃得住？”这天傍晚下了班，该厂电信车间职工杨金钊站在食堂大厅用手机输入文字，选好一张刚刚拍摄的美食照片，笑着点击“发表”，上传了一个微信朋友圈。
“干啥呢金钊，想吃什么了吗？”正巧这时电信车间班长王桂华走了过来。

“还没有呢，食堂菜品花样太多了，都看花了眼。本来我是准备减肥的，王班长你看这怎么减？”

“哈哈……”王班长笑了笑，“现在食堂花样那么多，厂里每天还发放用餐补贴，我看你这减肥计划，可不好减哩。”

厂区封闭期间，该厂每天与食堂工作人员深入交流，要求食堂在保障食品安全、增加菜品花样、改善用餐环境、提高服务质量等方面下功夫，确保职工一日三餐菜品丰富、荤素搭配，让职工吃得舒心、吃得放心。

该厂在原有每月200元/人餐补的基础上，对封闭期间在厂职工每天额外发放30元/人的餐补，进一步提升职工幸福指数。同时还为每名职工发放全新的餐具，倡导职工打饭带回宿舍就餐，避免人员聚集。

光解决一日三餐还不够，该厂采购了苹果、沃柑、香蕉

等新鲜水果，发放到每一位职工手上，将企业的关怀传递到职工心中。职工收到了送货上门的水果，纷纷表示“既暖心，又甜蜜”。

文体活动不打烊 职工玩得更开心

“幸运大转盘！还有没转的吗？走过路过不要错过！”正值周末假日，该厂工会主办了“线上+线下”相结合，既严格落实防疫措施，避免了人员近距离接触，又起到强身健体、活跃气氛、解压减负的作用，使职工能够以良好的精神状态投入到各项工作中。

“通过开展各项文体活动，着力营造健康向上、轻松愉快的生活氛围，让职工玩得开心，也是为打赢疫情防控阻击战凝聚强大精神动力。”该厂工会副主席常利介绍道，“下一步，我们还将不断创新文体活动内容，持续鼓舞士气、凝聚力量。”

“看到群里的通知，我报名参加了‘我运动，我健康’抗疫健步走积分活动，不仅可以强身健体，积分高、排名靠前的还有奖励呢，有这样的活动点个赞。”

“必须的，必须的，而且厂区环境也好，草木葱茏，鸟语花香，既能锻炼身体，还能呼吸新鲜空气，简直两全其美。”

为防止封闭期间职工连续上班打疲劳战，该厂采取灵活工作制，在确保安全生产任务完成的情况下，可以自行休息娱乐。职工文化活动中心全天候开放，包括职工书屋、健身房、台球室、乒乓球室、瑜伽室等各种活动场所，综合活动室

里还有大电视、点歌机、调音台等设备，室外塑胶跑道、篮球场、羽毛球场等运动场地也一应俱全。职工不仅可以依据兴趣爱好参加活动，还可以免费K歌、看电影，业余文化生活可谓丰富多彩。

为民服务解难题 职工过得更称心

“职工朋友们，经沟通协调，特安排一辆物资保障车辆，请将所需物品联系人送至南站院内汽运公司，车号……”该厂经营管理部副部长汪锡勇发布的一条通知，瞬间解决了职工的燃眉之急。

涡选厂因厂区位置与职工居住地分属两市，路途较远，职工平日休班换班皆乘坐免费通勤车或私家车往返。疫情期间厂区封闭管理，为解决职工个人物品短缺问题，该厂与地方积极沟通协调，安排物资保障车辆，为职工携带衣物、药品等生活必需品。

“厂里考虑真的很周到，我前段时间身体有点小毛病，正愁药快吃完了没法儿买呢，厂里就安排专人统计职工药品需求，为我们职工去拿药。”

除了保障物资供应，该厂还努力满足职工更多需求。日前，一条开展义务理发的通知在微信群里炸开了锅，选煤车间职工杨坤化身“托尼·杨”老师，主动帮助大家解决“头等大事”。

“头发都遮住耳朵了，今天终于解决了理发的问题，发型很棒，给杨老师点赞！”选煤车间职工王鹏理完发后连声感谢。

“不用客气，我只是想为工友们做一些力所能及的事情。”杨坤笑着说。（王珺璐/摄）

皖西学院：防控一线 工会担当

3月份以来，新冠肺炎疫情在各地出现，皖西学院工会迅速行动，充分发挥组织优势，凝聚各方力量融入疫情防控各个环节，校工会积极组织教职工及家属志愿者投身疫情防控一线。

凝聚各方力量，当好疫情防控宣传员。向全体教职工转发了安徽省教科文卫体工会的《致奋战在疫情防控一线系统广大职工的慰问信》，号召广大教职工全力配合学校防控工作，发挥教工先锋模范作用，践行工会社会责任；组织师生收看由省教科文卫体工会主办的心理健康公益讲座《疫情期间的心理调适与幸福追寻》，帮助师生在疫情当下做好心理调适、缓解压力、疏导情绪。

主动担当作为，成立生活保障志愿服务队。根据党委决策部署和校防控工作要求，校工会迅速反应，主动作为，成立家属区疫情防控生活保障志愿服务队。

六安市实行静态管理后，买菜贵、买菜难成为了教职工们面临的主要生活问题。校工会积极招募校内教工及家属志愿者40余人，成立了校工会生活保障志愿服务队，工会主要负责人亲自挂帅，教授、普通教工党员和家属参与，志愿者全部下沉一线，全天候服务。贴心的“娘家人”充分考虑现实情况，急教职工之所急，协调各方资源，建立了家属区服务保障采购微信群，积极和政府保供企业协调联系，制作每日服务保障采购清单，组织志愿者为学校东苑、西苑家属区的住户统一采购生活用品，全面实行生活必需品无接触网格化配送，完成订货、收货、消杀、分发等一系列工作，对“特困”家庭实行送货上门，确保米、面、油、蔬菜、水果等生活必需品安全保供，解决校区住户的后顾之忧和急难愁盼。让家属区人员生活有充足的保障，生活安心，工作安心。（皖西工）



特殊的主题党日活动

4月18日上午，省总工会机关党委组织各支部党员，到合肥有关物流公司开展了一次特殊的主题党日活动：为省总工会援助上海的爱心果蔬进行分拣，为上海的疫情防控工作贡献每名普通党员的微薄力量。池斌/摄

安徽，有这样一支“乌兰牧骑”

在安徽省马鞍山市当涂县，活跃着一支特别的文艺团队，当地群众心中的“乌兰牧骑”。

当涂县黄梅戏演艺有限公司前身为当涂县黄梅戏剧团，2010年转企改制后，面临着如何生存、发展的严峻现实。

该公司总经理王荣芬对记者说，基层文艺工作者，只有深深扎根群众，才能获得“源头活水”，院团才能真正“活起来”。

足迹遍布全县117个行政村，开展“送戏进万村”等活动，平均每年举办公益演出200多场……乡间村野，成为当涂县黄梅戏演艺有限公司广阔的舞台。近年来，他们又开出“文化菜单”，推出“你点单，我配送”的文化服务新模式，根据群众需要定制服务，提升服务精准度。当涂“乌兰牧骑”，就这样融入广大群众生活中。

今年春节前夕，姑孰镇五星村村民想看戏，直接通过村里的文化协管员电话“点单”，第二天戏台子就在村里支了起来，“乌兰牧骑”队员们将一台精彩的黄梅大戏送到群众家门口，平添了喜迎新春气氛。

如何做到不断有新戏、好戏送上门？当涂县黄梅戏演艺有限公司坚持以人民为中心的创作导向，积极挖掘地方特色文化，围绕生态保护、脱贫攻坚、乡村振兴等时代话题，不断推出“立得住、叫得响”的原创精品。

《渔乡新时代》是他们新近创作的原创小品，以马鞍山市薛家洼渔民投身长江大保护迈向新生活的真实故事为讲述背景，在2022年全国“村晚”示范展示活动中广受好评。

“他们走到老百姓中间演，演在我们心头上。这些戏有看头、有听头，我们越看心里越敞亮。”大青山李白文化旅游区桃花村村民毕银根说，自己是这支“乌兰牧骑”的铁粉。

今年3月以来，疫情防控形势再度严峻。“这个时候，特别需要我们为抗疫打气鼓劲，线下不行线上做。”王荣芬提

出要求。

演员李青第一个站了出来。2020年初，新冠肺炎疫情暴发，李青第一时间申请到防控一线当志愿者，一干就是两个月，有着切身体验。这次，他和团队再次下沉抗疫一线，发掘创作素材，很快拍摄出微电影《当涂加油》，获得“刷屏”效果。

“创作不停摆，服务不停步”——特殊时期，这支“乌兰牧骑”蹚出了一条文艺“云服务”新路。李青和团队接连制作了《一盏灯》等一系列抗疫题材作品；大家还通过线上平台发布黄梅戏、说唱快板等，为团结抗疫源源不断输送“正能量”。

最近，这支深受群众欢迎的“乌兰牧骑”荣获“第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”称号。

“姑溪河水映彩霞，两岸田野稻花香……”这几天，演艺公司剧团正在排演当涂民歌《歌海乡韵》，导演杨剑和几位主创正对剧本、旋律、表演等反复打磨。

当涂民歌是国家级非物质文化遗产，曲调多样，唱法独特，流行于皖东长江两岸，深受当地群众喜爱。创排之初，杨剑多次下乡采风，探寻民歌的文化起源、表现形式、发展历程，力求将民歌曲调与戏剧故事完美糅合。

“既要送文化，也要‘种’文化；既要扎根生活沃土、服务基层群众，也要传承传统文化、弘扬民族精神。这是时代赋予我们文艺工作者的使命担当。”杨剑说。（刘美子）

要闻简报

◆习近平就菲律宾遭受台风袭击向菲律宾总统杜特尔特致慰问电。

◆中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》。

◆刘鹤出席全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议并部署十项重要举措。（据新华社4月18日电）

本报讯 日前，马鞍山市出台人才新政策，针对青年人才和高校毕业生所关心的政策和福利有诸多考量，通过实施青年人才引进“骏马”工程，在资金、政策等方面扶持帮助更多青年人才就业创业。

人才新政明确，在马鞍山市自主创业或就业的大学毕业生、引进的中青年高级工及相应层次技能人才，与用人单位签订3年以上合同并参加社会保险的，将分别给予安家补贴和购房补贴。

具体来说，2022年3月17日起正式入职，与用人单位签订3年以上劳动合同，并缴纳3个月社会保险的，分别给予硕士生（技师）6万元，“双一流”大学（学科）、在马高校本科生（预备技师）4万元，其他高校本科生及大专高职毕业生（高级工）2万元安家补贴。

对其中属于新兴主导产业、现代服务业、接续（未来）产业急需紧缺专业的本科以上学历毕业生，经认定分别给予12万元、8万元、5万元安家补贴。

对入选“骏马”工程的青年人才，3年内选择在马鞍山市购买首套自住普通商品房的，分别给予硕士生（技师）8万元，本科生（预备技师）5万元，大专高职毕业生（高级工）3万元的购房补贴。

如果企业与本地高校、职校及学生签订定向培养三方协议，那么对签订定向培养协议的学校，市财政按每生每年5000元给予补助；对签订协议的学生，在校学习期间市财政按每学期每生1200元给予生活补贴。

人才新政对支持高校毕业生创业也有不少新的举措，而对于一些优秀大学生创业项目，马鞍山市也持续给予跟进扶持，为青年创业营造良好环境。

根据人才新政，马鞍山市每年遴选10名左右具有发展潜力的优秀青年创业人才（团队），在3年设立期内每年给予10万元资助。对在马创业的大学毕业生，分阶段给予首担、首贷、首投、首补支持。

为进一步免去大学生创业后顾之忧，新政中提到，制定大学生创业免反担保贴息贷款办法，择优扶持一批大学生创业，被扶持大学生可申请首担10万元以内的创业贷款担保，并给予贴息。

对于优秀的创业团队和创业项目，马鞍山市也将按照创业天使资金引导基金、政府投资引导基金、高层次科技人才团队创新创业扶持资金等管理办法，给予创业大学生贷款、投资、后补助支持，帮助大学生更好地把握市场机会。（夏亮国 魏冕）

亳州：基层快递员可优先参加工伤保险

本报讯 亳州市人社局正联合市邮政管理局，扎实推进基层快递网点优先参加工伤保险工作，通过明确参保范围、申报流程、缴费标准、待遇享受、职责任务，切实保障基层快递从业人员的社保权益。

根据规定，全市各基层快递网点使用的从事收寄、分拣、运输、投递、查询服务的从业人员，由快递企业统一办理优先参加工伤保险并缴费。对符合优先参加工伤保险的快递企业及其从业人员，亳州市邮政管理部门负责向市人社局提供快递企业及其从业人员名单基本信息。快递企业负责向县区人社部门申报。对后续新增参保的，由快递企业申报，亳州市邮政管理部门在社保申报登记表中盖章确认，县区人社部门按职责做好参保登记工作。

关于缴费标准，由基层快递网点为从业人员申报缴纳工伤保险费，个人不缴纳，统一缴费基数为全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资。基层快递网点依法参加工伤保险后，从业人员在参保缴费期内遭受事故伤害或者患职业病的，由参保单位负责办理工伤申报等业务。

亳州市人社部门相关负责人提醒，通知印发之前，已经按规定参加各项社会保险的快递企业和基层快递网点，不在优先参加工伤保险范围。（杨海龙）

马鞍山：多项福利政策「恭候」青年人才